

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

ملبية في يوم السبت 9 جمادى الثانية عام 1329

ANO X Administración y Redacción: Iglesia, 4 MELILLA.- Sábado 8 de Julio de 1911 Imprenta y Encuadernación: Iglesia 2 NÚMERO 2892

Los compatriotas de Tánger

Las clases trabajadoras que integran la colonia española de Tánger, acaban de fundar un casino que se denomina «Unión de Artesanos», habiéndolo inaugurado con un banquete, fiesta brillante en la que se hicieron expresivos y fervientes votos por la prosperidad y acrecentamiento de los intereses nacionales en la Capital diplomática del Imperio.

Es una idea plausible la de unirse en estrecho lazo los que, fuera de la patria, laboran, en escala más ó menos modesta, por nuestros ideales africanos. El español que pasaba unos días en Tánger no dejaba de observar con sentimiento la división que hasta ahora existía entre nuestros compatriotas. Todas las colonias, tal vez por ser menos numerosas, estaban íntimamente unidas. La nuestra, efecto de alcanzar respetable cifra, pues pasa de ocho mil individuos, no formaba masa compacta y poderosa, como era necesario, para triunfar.

Por fortuna, y á juzgar por lo que el establecimiento de la «Unión de Artesanos» significa, los españoles de Tánger, convencidos de la conveniencia de atarse en estrecho lazo, han iniciado un trabajo de saludable atracción, del cual puede esperarse mucho para la madre Patria. Las energías aisladas, poco ó nada valen; pero al conjuro de la palabra asociación las fuerzas se multiplican y surge el poderío en inconcebible medida.

En Tánger había, si, muchos españoles, y sin embargo no teníamos una colonia, en el orden de la positiva influencia, porque nuestros compatriotas estaban divididos por la política, que los seguía á través del Estrecho, y carecían, por lo visto de ese sentimiento instintivo que busca en la unión la defensa.

Los extranjeros se mostraban en todas las ocasiones como un solo hombre dentro de sus respectivas nacionalidades, y grande ó pequeño formaban bloque en torno á sus legaciones; únicamente España era excepción y sus hijos se esterilizaban en sus esfuerzos por falta de una cohesión, que según todos los indicios, va á ser un hecho dentro de poco.

La prensa española de Tánger ha acogido con palabras de caluroso elogio la creación del casino á que nos venimos refiriendo y EL TELEGRAMA DEL RIF toma parte en ese coro de alabanzas y entusiasmos.

Nuestra colonia de Tánger no se compone de hombres del alto comercio y de la industria poderosa, sino que es legión de modestos obreros, de los que piden su sustento al trabajo manual en los pequeños oficios que ejercen, y esta circunstancia es un requerimiento á la asociación que sobre la base del apoyo mutuo, puede rendirles grandes beneficios que redundarían en bien de la Patria.

Aquellos hijos del trabajo tienen todos los días muestras de hasta donde es capaz de conducir el esfuerzo común; Europa les enseña los milagros que la solidaridad sabe hacer y con tales experiencias es de esperar que perseveren sin desmayos en el camino emprendido.

Teniendo todos los mismos amores, los mismos anhelos y las mismas necesidades, deben marchar siempre de la mano y si así lo hacen el triunfo será para ellos.

Es hermoso ver cómo las fiestas de Francia, Inglaterra y Alemania se celebran en Tánger por sus ciudadanos, que sienten enardecido el sentimiento de la nacionalidad por la distancia, y lo propio debe ocurrir con nuestros compatriotas, los cuales si bien tienen en todos los momentos sus «almas puestas en España, pues nadie les excede en patriotismo, van careciendo de esa unión que es precioso talismán.

En adelante, el organismo creado y otros que á su ejemplo surjan, multiplicarán el valer de nuestra colonia, que bajo el patronato del ilustre marqués de Villalinda, que tan brillantemente representa á España en el Imperio, será modelo de colonias y orgullo de su tierra de origen.

INFORMACIÓN ÁRABE

المانيا في المغرب
سوس وتارودانت عاصمتها

ان ابالة سوس تعد من اعظم ايالات

المغرب وايضا شانا وايضا مرفعا

مبدا اشاطها شرفامرسى اغادير ومنتهاه

الى جبل زروا ويحدها من جهة البحر

ف جبل شاهقة متصلة بجبل ادريس

من درعة

ومن الشمال يحدها سلسلة الجبل الا

طاس الرفاعة بين راس اغر ويزي تغر

وت ومن الجنوب درعة وايالة تزرالت

وبالجبله وايالة سوس تكلها جبال

من كل جهاتها غير ان ثلاث جهات

تأدى على شكل ثلثي دائرة وهي الجهة

الرابعة باب يغيب في وسطها جبالان

عاليان وبلاد سوس تغدر مساحتها بسبعة

عشر الفارماتانية كيلو مترت مربعة

اما عاصمة سوس فهي مدينة تودرانت

الشهورة ومن اهم مدينتها مرسى اكادير

وهي مرسى يلتوى عليها رس اغير وكان

المورلفيزيون يسمون هاذو المرسى في

العهد السالف (صانكا كروث ماسا)

نومد تارودانت عن اغادير بتسعين

كياو ميترات

ويظهر من تواريس المغرب ان هانه

الهدينة فدية العهد وانه كان لسكنها

نفرذ دبنى وسيطرة مبسطة في تلك

الانصا حتى صارت ملتصقا وحصنا لامل

الدين والورع

اما حالها التجارة فلم تزل حامدة

الي يومنا هاذو اذ لم يعن بشأن التجارة

في مرسى اغادير التي هي اقرب اليها

من غيرها من المراسي فظ بل انصرفت

التجارة الى الصويرة في العهد الهادي

واستمرت كذلك الي عهدنا هاذو جهاذا

تكون حالتها اليوم اذ يقتره مرسى اغا

دبر التجارة

اما بلاد سوس فهي بلاد مخصصة

ذات اشجار وياه وسهول واسعة وينجبه

فيها شجر اللوز والجز والزيترن واتصله

انرس كثير من اللصغار البخلية الا

نواع ويحجب مدينة تارودانت سهول

عريضة ذات حصرة وياه جارئة واما

سكنها ولايبين عددهم من اثني عشر

نسمه

هاذا هو القدر الكافي في المغرب

بلاد سوس الذي حصرنا بهذاتية احتلال

المانيا بهرسى اغادير ومابوله اليه مستقبل

تلك البلاد

EL TEXTO ARABE

Noticias del vecino Imperio.

Las condecoraciones en el Imperio

Oportunamente dimos noticia á nuestros lectores del establecimiento en el Moghreb de la Orden Hafidiana, que todavía tiene en su lista de honor muy pocos nombres, los cuales hemos ido también publicando.

Con este motivo, se recuerdan los antecedentes que sobre el particular existen en Marruecos.

Muley Hassan recibió un día de un europeo la proposición de que crease la orden del Sol Poniente con la que se hacía la Pascua á la conocida del Sol Naciente.

El iniciador de esta idea hizo ver á Muley Hassan que la condecoración constituiría un inagotable recurso fiscal, pues los derechos serían elevados y se abriría la mano, en lo de otorgar la merced; no habrá que decir que el inventor de la cosa tendría la exclusiva para la venta de la simbólica medalla.

¿Qué como era esta? De plata representando un globo terráqueo en el que Marruecos ocuparía casi todo el espacio. El lema sería una vil imitación. El Sol no se pone en el Imperio de los Cherifes, lo cual no pegaba muy bien, con lo del Sol Poniente.

Por desgracia ó por fortuna Muley Hassan no aceptó la idea y los marroquíes se quedaron por entonces sin la orden resplandeciente que al fin Muley Hafid ha creado con otro nombre y de la que es preciso reconocer que todavía no se ha abusado.

Habla el general Toutée

El General Toutée, que se encuentra en París, interrogado por varios periodistas, declaró que volvería á encargarse de su puesto, despues de haber conferenciado con los ministros.

Afirmó que era posible ir en veinticuatro horas de Orán á Fez, por Tazza, añadiendo que dentro de algunos días ambas poblaciones estarán en comunicación por puestos radiotelegráficos.

Manifestó, además, que hubiese podido llegar á Fez cinco días antes de la columna del general Moinier.

Aseguró que la región de Taurirt, estaba ahora completamente pacificada.

Interrogado acerca de la acción española en el Rif, dijo que España mandó, por un territorio mucho menos extenso que el en donde acababa de operar, un número mucho más elevado de hombres.

Reconoció que los españoles habían mejorado notablemente su organización, pero que tropezaban con su religión y la falta de informes.

EL EMPRESTITO de la Junta de Arbitrios

Según nuestros informes, el proyectado empréstito que la Corporación municipal trata de contratar con determinadas entidades bancarias, ha de destinarse de modo exclusivo á la construcción de edificios con destino á escuelas, matadero, oficinas de la Junta y otros que la libren del pago de crecidos alquileres.

Para urbanizar calles, construir alcantarillas y demás necesidades, se destinará una cantidad anual del presupuesto ordinario.

Todavía no están determinadas las bases de la operación.

Se alquilan camas á 1 peseta

CALE DE LA IGLESIA NUMERO 4

En la region del Sur

Marrakech

A juzgar por las informaciones que de la Capital del Sur se reciben, aumenta en el territorio el disgusto, acentuándose la excitación contra el Maghzen.

Débase lo que ocurre á que el destituido Visir el Glauí tiene muchísimos partidarios, los cuales no se resignan á soportar la desgracia en que el Glauí ha caído y de la que culpan á los franceses que aconsejaron á Muley Hafid la destitución de aquél.

Por de pronto, todos los individuos de su familia que ocupaban puestos oficiales, los han abandonado presentando sus dimisiones asegurando que de ningún modo servirán á Muley Hafid mientras el Glauí no sea reinstaurado.

Prestigiosos santones recorren los poblados aconsejando la paz y el acatamiento á las órdenes de Sidns; pero hasta ahora sus predicciones no logran fruto y se teme que no pase mucho tiempo sin que estallen desórdenes.

En cuanto al nuevo Gobernador, ha tenido, como era de esperar, un mal recibimiento, á pesar de los esfuerzos que el elemento oficial y los partidarios del Sultan han hecho para que se dispensara al designado una brillante recepción.

INFORMACIÓN MILITAR

Han sido pasaportados: para Coruña, el teniente D. José Martínez; para Barcelona, el teniente D. Ignacio García; para Logroño, el teniente D. José de la Granja; para Barcelona, el teniente D. Ricardo Baeza; para Paradas (Sevilla), la familia del teniente D. Domingo Elena; para Tarifa (Cádiz), el teniente D. Gregorio Corredera; para Los Barrios (Cádiz), el sargento Santiago Ortega; para Granada, el sargento Amalio Fernández; para Medina Sidonia (Cádiz), el teniente D. Manuel González; para Valencia, el capitán D. Ramón Avenia; para Nador, el maestro aparejador D. Fernando Villena; para Sevilla, el sargento D. Pablo Pérez; para Sebt, el teniente de Ceriñola D. Bartolomé Bonet; para Madrid, el Oficial primero de Administración Militar D. Pascual Aguirre y el músico de segunda de Ceriñola Bonifacio Ruiz; para Toledo y otros puntos, el Veterinario primero D. Cándido Murro; para Tarifa, el segundo teniente D. Enrique Serrano; para Valencia, el primer teniente D. Agustín Fernández; para El Ferrol, el capitán don Fernando Castañón; para Alcañiz, el capitán D. José García; para Restinga, el Médico segundo Don Máximo Martínez, y para que venga á Melilla desde Restinga, el Médico segundo D. José Rubio.

Se han concedido dos meses de licencia, por enfermo, para Colmenar Viejo (Madrid), al Médico segundo D. Fortunato García; y para Valencia y Montañejo, otro mes de licencia al Médico primero D. Vicente Ferrer.

Ha sido cursada al ministerio de la Guerra la instancia del teniente D. Joaquín Navarro, solicitando abono de tiempo; y la del licenciado de la Armada, Diego Aracl, en suplida de una plaza de patrón.

Ha sido designado para prestar asistencia facultativa en el regimiento de Africa, el Médico primero D. José Serret.

Se ha concedido autorización á la maestra de niñas de Alhucemas Doña Ester Perez Puertas, para que pase en Melilla las vacaciones de verano.

Se ha ordenado sufra reconocimiento facultativo para disfrutar licencia por enfermo, el sargento Pascual Lalana.

Se ha remitido al Consejo Supremo de Guerra y Marina propuesta de retiro, formulada á favor del músico de primera José Lorenzo Luengo.

Servicio de la Plaza para hoy

Jefe de día, Sr. Teniente coronel de Melilla, D. Adolfo Pahisa. Imaginaria, otro del Mixto Artillería, D. Joaquín Argüelles. Hospital y Provisiones, Melilla primer capitán. Parada, S. Fernando núm. 11. Oficial y sargentos de vigilancia por la plaza, Africa. Patrulla en el Rio de Oro, Africa. Intérprete de servicio en el E. M., Manuel Baumela. El Comandante Sargento Mayor, José de Prada.

LA ACCIÓN ESPAÑOLA

El Gobierno y el Señor Fernández Silvestre

Dice nuestro colega «Heraldo de Madrid»:

«Hay noticias contradictorias sobre la expedición hecha hacia el zoco El Jemis de Bu-Idian, que dista unos 15 á 20 kilómetros de Alcazarquivir.

Las noticias extranjeras pintan al teniente coronel Fernández Silvestre efectuando esa expedición al mando de 600 hombres.

Nos parecen muchos hombres. Claro es que el Gobierno le tiene dada orden de no avanzar, en evitación de quejas ó reclamaciones, y él las cumplirá exactamente, porque es militar muy prudente y muy entendido.

Pero el Gobierno no sabe si el campamento de nuestras tropas, por razón de higiene y por condiciones climatológicas, necesita otro emplazamiento más adecuado, y no hay jefe de una fuerza que, situado en un lugar asfixiante, que teniendo en las inmediaciones de embalses de aguas evaporaciones insalubres con el calor de este tiempo, permanezca impasible viendo convertirse sus soldados en carne de hospital.

En razón á eso, sin producir quejas ni reclamaciones de los dueños del país, es probable que, hasta pedido por ellos, el Sr. Fernández Silvestre tomase una determinación que no está reñida con las funciones de policía.

En país conocido, con el plano del territorio, se puede—y aun hay motivo de errores—obligar al jefe de una fuerza á ocupar una posición, señalándole hasta los metros cuadrados; pero cuando se carece de cartas geográficas completas, cuando la marcha de Larache á Alcázar se efectuó como se efectuó por desconocerse el camino, no se puede ni se debe localizar la posición de un campamento ni en cinco ni en diez ni en veinte kilómetros. Al jefe se le señala su misión, y el jefe la desenvuelve como lo crea más acertado, toda vez que faltan datos para conocer el terreno que se ocupa.

También corre el rumor de que el Sr. Fernández Silvestre será llamado á Madrid para recibir instrucciones; nuestras noticias coinciden en que es ese el deseo del Gobierno; pero no es prudente privarse ahora de un jefe tan entendido como él ni por unas horas.

Acaso esto tenga una segunda parte que no es posible referir hoy.

Después de escrito esto, se sabe que el Sr. Fernández Silvestre emprenderá su viaje á Madrid, pero los telegramas de nuestro corresponsal insertos en la sección correspondiente nos dicen, que, por efecto de un suceso imprevisto, ha tenido que volver á la ciudad de Alcázar.

El bravo teniente coronel tiene que luchar allí, más que con los moros, con las emboscadas que se le tienden, para anular su patriótica labor.

Los buques con motores de gas

En Inglaterra acaban de construirse dos buques con motores de explosión de gas el uno, y de petróleo el otro. La revista «Vida Marítima» publica algunas noticias curiosas acerca de los mismos.

Poco á poco van perdiendo los barcos lo que antiguamente tenían, no ya los veleros, sino también los buques de vapor. Desapareció paulatinamente el aparejo, dejando reducido el de cruz al palo trinquete; suprimieron las vergas también de este palo, y pronto quedaron solamente para aguantar los picos de carga.

Las gruas de vapor ó hidráulicas repartidas á banda y banda de las escotillas, anulaban aquellos picos, y los palos del buque quedaron reducidos á una sola asta de las di-

mensiones necesarias para mantener á la debida el farol de tope.

Con estos nuevos motores desaparecen también las chimeneas, y los barcos presentan un aspecto extraño, tanto más que cuando los cascos han perdido las finuras y elegancias de los vapores de hace treinta años.

El «Holzapfel» es el primer barco de mar con motor de gas: sus pruebas han sido satisfactorias, y según dicen, sólo tarda ocho minutos para cambiar la marcha de toda velocidad adelante á toda marcha atrás. Este buque está destinado á prestar servicio entre Swansea y Londres, y después de algunos viajes se verá la economía que se encuentra en el consumo de combustible con esta clase de motores.

El «Toiler», otro buque de carga de mucho mayor desplazamiento, movido por motores de petróleo tipo Diesel, está dotado de dos hélices y está destinado á los grandes lagos y canales del Norte América, por lo que su velocidad ha de ser reducida, aunque apropiada al tráfico. A toda carga, la velocidad media en pruebas fué de 9 millas, y sin carga la media fué de 2 millas. El consumo á toda velocidad no pasó de una y tres cuartos de tonelada de petróleo en veinticuatro horas, mientras que de carbón hubieran sido necesarias ocho toneladas, contribuyendo este de modo eficaz á las innumerables ventajas de espacios, pesos, etcétera, que llevan consigo esta clase de motores.

DE INTERÉS LOCAL

A Doña Ana Peña se le ha dado de baja en un establecimiento de bebidas que posee entre la estación férrea y la posada del Cabo Moreno.

—A Doña Isabel García se le ha puesto á su nombre el citado establecimiento.

—A D. Baltasar Izquierdo se le ha concedido permiso para tener abierto hasta la una el café que posee frente al teatro de Verano.

—A doña Enriqueta Senjo se le ha hecho igual concesión.

—A D. Vicente Bueno García se le han concedido 950 metros cuadrados de terreno.

DE CORREOS

Con motivo de las reformas postales y del ingreso casi total de los opositores que se hallaban en expectativa de ingreso de los cuales solo quedan 180, ha reunido la junta de jefes del cuerpo para el estudio del programa en las próximas oposiciones.

Según noticias fidedignas, la convocatoria se anunciará á fines del presente mes, á fin de dar principio en Octubre á los exámenes y que estos queden terminados á fin de año.

No se sabe aún el número de plazas pero es indudable que no bajarán de quinientas pudiendo elevarse á más, pues el servicio de giro, requiere mucho personal, razón por la cual no puede hoy extenderse á todas las oficinas de España.

Algunos comerciantes de diversas capitales han dado en lanzar unos prospectos anunciadores que en el anverso, encima de la dirección llevan en grandes letras esta indicación «aquí dentro van diez duros».

Como esto resulta incierto y el impreso al circular por correo lleva ya declaración de valor, la Dirección General ha dado órdenes de que se detengan y queden sin curso todos aquellos impresos que lleven la indicación mencionada.

NOTAS COMERCIALES

Tetuán

Día 28 de Junio. Cebada corriente, los 100 kilos, 21 pesetas hassani. Trigo corriente, id., 27 id. Id. superior, id., 31 id. Habas, id., 16 id. Maiz, id., 17 id. Garbanzos núm. 27, id., 26 1/2 id. Id. núm. 28, id., 31 id. Aceites, id., 56 id. Lanas, arroba, 36.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Noticias militares

Sanidad militar

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica una disposición declarando aptos para el ascenso, a los siguientes médicos segundos:

D. Alberto Blanco Rodríguez, don Miguel Roncal y Rico, D. Fidel Pagés y Mirar, D. José Fernández Casas; D. Adrián Gavino Bueno, Don Fernando García y Gómez, D. Felipe Rodríguez, y Martínez Toledano, D. Manuel González y Jarabá; Don Antonio Codeso y Sorva, D. Alejandro Rodríguez y Solís, D. Luis Ruiz y Mozo, D. Francisco Cid y Feruñdez, D. José Ruiz y Mozo, D. Indalecio Blanco y Lón, D. Cesáreo Gutiérrez y Yáquez y D. Francisco Muñoz y Baeza.

Destino

El obrero bastero de la comandancia de las tropas de Administración de Melilla, Manuel Pardo Miranda, ha sido destinado al Regimiento de Mallorca.

De interés para los sargentos

El ministro ha publicado una disposición, en virtud de la cual, antes del 25 de este mes, los jefes de cuerpo deberán cursar al ministerio las instancias documentadas, de los sargentos de Infantería que, reuniendo las debidas condiciones, aspiren al ascenso a oficiales segundos de la escala de reserva; y también, las de los que aspiren a repetir curso.

Los primeros han de estar en el escalafón de su clase, antes del número 321.

Ascensos en Sanidad

Mañana se publicará la propuesta de ascensos a Médicos primeros, de los segundos que están declarados aptos para el empleo inmediato.

Destino

Así mismo publicará el destino al no eno depósito de reserva, del capitán de caballería D. Pedro Velasco Martín, juez militar en la capitania general de Melilla.

Firma regia

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Ascendiendo al empleo de general de brigada al coronel D. Francisco Molit.

Concediendo varias cruces pensionadas del Mérito Militar.

Confiriendo los siguientes mandos:

Regimiento infantería de Guipuzcoa, al coronel Sr. Lopez Recio.

Batallón Cazadores de Barcelona, al teniente coronel D. Julián Santa Coloma.

Regimiento Cazadores de Albuera, al coronel de Caballería D. Federico Gerona.

Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina, al Contralmirante Sr. Concas, en relevo del general Mata.

Modificando las instrucciones para las oposiciones de ingreso en el clero castrense.

Autorizando la adquisición de 25 ametralladoras sistema Hotchkiss.

Retiro

Ha solicitado su retiro el subinspector Médico de 2.ª clase D. Eloy Cayuela, secretario de la Inspección de la 6.ª región.

Lo de Portugal

En Lisboa. Luchas en las calles. Envío de fuerzas

Noticias procedentes de Badajoz, dan cuenta de que los viajeros llegados de Lisboa a dicha capital, confirman las luchas ocurridas en las calles entre la tropa republicana y los monárquicos.

Añaden las noticias que el Gobierno sigue enviando fuerzas al norte de Portugal, y que la situación ofrece verdadera importancia.

Lo que dicen los viajeros. Contra la República. Un detenido. Para los reservistas

La censura que se ejerce en Portugal impide conocer lo que ocurre en el vecino país.

Viajeros llegados a Badajoz, procedentes de Lisboa aseguran que la agitación es grande, y va en aumento.

La causa que la motiva es el llamamiento y concentración de los reservistas.

Se han celebrado ruidosas manifestaciones de protesta.

La cuestión de orden público en el Norte preocupa mucho al Gobierno.

El cónsul de Portugal en Badajoz, procura desvirtuar estas noticias.

Ayer al pasar por Oporto el tren de Santa Eulalia, se dieron gritos contra la República y contra el Gobierno.

D. Alejo Queirós Ribeiro, escultor de gran nombradía.

Dicho señor repartía también pasquines difamatorios.

Ha marchado a la frontera, un batallón de infantería.

El pueblo de Lisboa le tributó cariñosas despedidas, vitoreándole y aclamándole con entusiasmo.

La tropa fué obsequiada con metálico y los jefes y oficiales con habanos.

Se han abierto suscripciones para socorrer a las familias de los reservistas.

El incidente de la frontera

El presidente del Consejo ha celebrado larga conferencia con el encargado de negocios de Portugal Sr. Vasconcellos.

He aquí lo que sobre ella nos ha dicho el Sr. Canalejas

«Leí un telegrama del Gobernador de Orense, denunciando el hecho de haber entrado en territorio español la guardia fiscal portuguesa.»

«Sobre este asunto manifestó dicho señor que sus informes lo desmienten, pero yo he insistido, en que tengo que atenerme a lo que afirma nuestra autoridad.»

«He dispuesto que se abra una información, a fin de depurar responsabilidades, que exijiremos, porque resulta intolerable que actúe en territorio español una autoridad extranjera.»

«También le expuse cuanto dice la prensa sobre los agentes portugueses que actúan en Madrid y en Galicia.»

«El Sr. Vasconcellos asegura que no hay ninguno en nuestro país, pero si hubiera algunos que como tales se hicieran pasar, sería culpa del Gobernador de Madrid y del Jefe superior de la Policía, que no evitan haya vividores que quieran medrar de ese modo. Análoga respuesta da de los de Galicia.»

«Esas declaraciones las comunicaré a las autoridades ayudadas para que obren en su consecuencia.»

«Procederemos con todo rigor, y así sabrán quien tiene razón. Si esos policías son falsos irán a la cárcel.»

«Los telegramas que el gobierno recibe de Galicia son contradictorios, en lo que respecta a los emigrados.»

«Los dueños de los balnearios se quejan de las órdenes dadas para que se internen esos portugueses que buscaron asilo entre nosotros.»

«Una persona desconocida me telegrafía desde Mondariz, que los conspiradores lusitanos han agredido a vecinos pacíficos, con armas de fuego, resultando uno gravísimo.»

«Yo me limito a enviar esos y otros despachos a informe de los gobernadores respectivos.»

«En los asuntos de Portugal procederemos y procederemos imparcialmente.»

Los sucesos de Marruecos

La marcha a Arcila. Detalles importantes. Cumplimentando a Silvestre. Este y el Raisuli

Por considerarlos de interés, telegrafio los siguientes detalles de la importante marcha a Arcila de la columna mandada por el teniente coronel Silvestre

El objeto de ella ha sido el practicar reconocimientos.

Las tropas recorrieron el mismo camino que recorrieron en su marcha realizada el 29.

Continuaron después por la vega de Emair, vadeando antes el río en Satén, y dejando a la derecha, el antiguo puente, en el cual se dió la famosa batalla en la que halló muerte el Rey D. Sebastián de Portugal.

A las once de la mañana del martes, llegaron al zoco de Taleta, estableciendo allí el vivac.

La columna hizo una brillante marcha encontrándose en un estado excelente.

En el zoco había unos 4.000 moros, los cuales vieron con simpatía la llegada de las fuerzas españolas.

Varios de ellos, los más notables, fueron a saludar al teniente coronel, ofreciéndole sus respetos, en nombre de la kábila.

Allí pernoctó la columna, vivaqueando en el bosque de los olivos, inmediato al zoco.

A las cinco de la mañana el teniente coronel Silvestre, acompañado de un guía marchó a Alcira a saludar al bajá Raisuli, siendo la entrevista, muy afectuosa.

El referido zoco dista cuatro horas de Arcila.

El labor sheriffiano. Viaje del teniente coronel Silvestre, suspendido

Con objeto de informarnos de las noticias que pudiera haber, relacionadas con Marruecos, hemos visitado el ministerio de Estado, en donde se nos ha dicho que estando ya el teniente coronel Silvestre camino de Tánger, a donde iba, cumpliendo una misión, se enteró de que el ta-

bor sheriffiano, pretendía ocupar dos puestos de policía en Alcázar.

El Sr. Silvestre regresó inmediatamente a Alcázar, suspendiendo su viaje a Tánger.

En el ministerio no se nos dieron más detalles del asunto, que reviste verdadera importancia.

Columnas pacificadoras

De Tánger telegrafían que las columnas destinadas a la pacificación de la región de Fez, han comenzado ya el movimiento retrógrado por escalones.

La pacificación en los alrededores de la capital del Imperio, inclina a llevar el centro de las operaciones a Mekinez.

Allí quedará un gum marroquí encargado de mantener el respeto a las tribus por parte de los elementos disidentes.

El general Ditté se ocupa actualmente en trazar un plan para limpiar el bosque Mamora de rebeldes zemures.

Luego pasará al territorio de los zaers.

Visita al Quebbas. Dando cuenta de una marcha

Telegrafían de Tánger que el caid del pueblo en el cual se detuvieron las fuerzas españolas cerca de Arcila, ha visitado al Quebbas, dándole cuenta de la marcha de la columna, de la visita al Raisuli, y de haber regresado las fuerzas españolas a Alcázar.

En Mogador. El Cónsul de Francia. Disminución de derechos

Ha regresado a Mogador, el cónsul de Francia.

Este ha logrado que sean disminuidos los derechos de tránsito, en una proporción muy notable.

El pueblo se felicita de ello, pues aquellos arbitrarios derechos hubieran acabado por arruinar las transacciones con Mogador, y por perjudicar en alto grado el tráfico con el Sur, obligando a las caravanas a dar un gran rodeo hasta Saffi.

Un incidente entre indígenas

En Tetuán ha ocurrido un incidente que no tiene gran importancia.

Un indígena, empleado en la aduana, riñó con otro moro, naturalizado en España, hiriéndole en la cara.

El agresor fué detenido y conducido a la cárcel.

El administrador de la Aduana, cerró esta, negándose a abrirla hasta que se pusiera en libertad al empleado.

Los comerciantes, en vista de los grandes perjuicios que el cierre de la Aduana, les irrogaba, se presentaron al cónsul, exponiéndole sus quejas y perjuicios.

Entonces, los moros volvieron a abrir la aduana, y al saberse que esta volvía a funcionar, se puso el preso en libertad.

Carta a «Le Temps». La diferencia de los tetuanes. Alemán aclamado

El hispanofobo diario francés «Le Temps» publica una larga carta de su corresponsal en Tetuán.

Dice en ella que aquellos moros han acogido con soberana indiferencia el desembarco de los alemanes en Agadir, porque están convencidos de que su país no les pertenece ya.

Se limitan a encojerse de hombros diciendo que poco les importa la nacionalidad de sus dominadores, aunque preferirían que fuesen los españoles. Solo les indigna la hipocresía de Francia.

La colonia española se muestra satisfecha por el acto de Alemania.

Un súbdito de esta nación fué aclamado.

Palabras del Presidente

Al terminar el Consejo ha manifestado a los periodistas que ahora se sale de nuevo con la cantata de que vamos a ir a la ocupación de Arcila y de Tetuán.

Esto —añadió— es absolutamente falso y no me cansaré de repetirlo. El Teniente Coronel Fernández Silvestre ha ido a Arcila porque necesitaba conferenciar con el Raisuli. Este viaje se ha tomado como preparativo de conquistas en que no se ha pensado. Se nos atribuyen propósitos que no abrigamos, pues ahora como antes, nos limitamos a cumplir nuestros deberes y a defender los intereses de España sin pretender avances injustificados. En Alcázar y en Larache hemos cumplido la misión que las circunstancias nos impusieron, pero no tendríamos derecho y caeríamos de razón para hacer otra cosa.

Ni hay planes belicosos ni planes de conquista. Ahora que sigan diciendo lo que quieran; yo cumplo terminantemente cuales son los honrados pensamientos de España.

Ha dicho también el Sr. Canalejas que el Sr. Fernández Silvestre, que ya está de regreso en Alcázar no pue-

de venir a España, por impedirlo los asuntos que allí hay pendientes; pero como precisa darle instrucciones concretas, el Gobierno ha enviado personas de toda su confianza para que se las comunique y reciba de él la explicación del suceso de que se ha hablado los días pasados.

Las instrucciones remitidas están inspiradas en el deseo de no provocar ningún conflicto, sin rechazarlo caso de que se presentara.

¿Los ingleses en Marruecos?

En Tetuán ha circulado hoy el rumor de que un crucero inglés fondea frente a Cabo Espartel, ha desembarcado las fuerzas que con dicho objeto conducía.

La noticia no ha sido confirmada. En algunos centros oficiales la desmienten.

De Alhucemas

Entierro de un fogonero. Un rumor

Hoy se ha dado cristiana sepultura al fogonero del crucero «Infanta Isabel» que falleció ayer en el Hospital militar.

Al acto han concurrido representaciones de todos los cuerpos de la guarnición, y toda la población civil.

Entre los cabileños circula el rumor de que España ocupará en breve la ciudad de Arcila.

Noticias varias

Conferencia

Esta tarde conferenciaron largamente en el Ministerio de Gracia y Justicia el Presidente del Consejo y el Nuncio de Su Santidad.

Trataron de las relaciones entre España y el Vaticano, y del nombramiento de Embajador cerca de la Santa Sede.

Las huelgas de Zaragoza

En diversos sitios de la capital aragonesa aparecieron esta mañana pasquines. Anúnciase juntas para mañana sábado, con objeto de acordar el paro general, si antes no se resuelve la de carpinteros y carreteros.

Un grupo de huelguistas recorrió varias fábricas ejerciendo coacciones sobre los esquirols que trabajaban en ellas.

La guardia civil y la policía custodió los talleres y fábricas.

Bárbaro atentado

De un hecho salvaje dan cuenta desde Orense.

Varios mozos cantaban coplas obscenas ante la casa rectoral. El párroco se asomó a la ventana, reprendiéndoles; pero ellos, lejos de retirarse, hicieron sobre él ocho ó diez disparos, huyendo seguidamente.

Uno de los proyectiles hirió gravemente al sacerdote.

Como presuntos autores han sido detenidos tres de los mozos.

La procesión de Villarreal

Han llegado a dicha villa los obispos y peregrinos, dispensándoseles entusiasta recibimiento.

Todos los balcones ostentaban colgaduras, y en diversos puntos se habían erigido arcos de follaje.

Immenso gentío aclamó a los preladados.

A la procesión asistieron numerosos fieles. La venerada imagen de San Pascual Bailón fué vitoreada.

Esta noche lucen iluminaciones todos los edificios públicos y privados.

Siguen llegando peregrinos. La población presenta animadísimo aspecto.

De veraneo

El Presidente del Consejo de Ministros ha manifestado a los periodistas que el Sr. Barroso tiene el propósito de salir quince días de Madrid.

Durante su ausencia le sustituirá en el ministerio de la Gobernación el Sr. Canalejas

Cuando el Sr. Barroso regrese, el jefe del Gobierno marchará a San Sebastián, de donde regresará con la necesaria anticipación para preparar el discurso de la apertura de los tribunales

Este discurso será una breve recopilación de los proyectos que el Gobierno piensa llevar a cabo en Gracia y Justicia, y que ya son conocidos.

Consejo de ministros

A las doce han acudido los ministros a Palacio para celebrar consejo bajo la presidencia del Rey.

lebrado hoy solemnes funerales en la Iglesia de San Francisco el Grande por las víctimas de la batalla librada el 7 de Julio.

Después han desfilado los milicianos dejando una corona en el arco de la calle que lleva por nombre aquella fecha.

Decretos

D. Alfonso ha firmado numerosos decretos de varios departamentos.

Varios de ellos se refieren a ascensos en la armada.

En la Almudena

En la cripta de la Almudena ha tenido lugar con gran solemnidad la consagración del templo al Corazón de Jesús.

La cripta ha estado con tal motivo concurrencísima, viéndose muchas damas aristocráticas.

Ha oficiado el obispo de Madrid Alcalá y la misa ha sido cantada por la capilla isidoriana.

El padre Calpena ha pronunciado un notable sermón.

Las infantas doña Teresa y doña Isabel que han asistido a la función, han sido aclamadas al salir del templo.

El viaje del Rey

A las cinco de la tarde ha marchado Don Alfonso a la Granja para reunirse con la Reina Victoria y sus hijos y emprender el viaje a San Sebastián.

Acompañan a S. M., el General Sanchez Gómez y los marqueses de la Torre y Viana.

La Reina Cristina

En el tren expreso ha marchado a San Sebastián la Reina Cristina, en compañía de las marquesas de Aguilard de Campó, Navares y Martorell.

A despedir a Doña Cristina han ido a la estación los infantes Doña Teresa y Don Fernando, el Sr. Canalejas y todos los ministros a excepción del Sr. Gasset, autoridades civiles y militares, Generales Polavieja, Azcárraga, Aznar, Marqués de Comillas, Viniestra, Cincunegui, marqués de Vadillo, Conde de Romanones, Obispo de Sión, Guillón, Tovar, y Vistahermosa.

La junta del Congreso Eucarístico

Después del Consejo de Ministros ha sido recibida en Audiencia por S. M. el Rey la Junta ejecutiva del Congreso Eucarístico compuesta por todos los presidentes de sección entre ellos el marqués de Comillas, Coronel Moreno, Padre Calpena, Conde de Arcentales, ingeniero Sr. Alarcón, Marqués de Pidal y Vega de Inclán, Conde de Sepúlveda y otros.

Han hecho la presentación los obispos de Madrid y Sión.

Los individuos de la Junta han dado expresivas gracias al monarca por el concurso prestado al Congreso.

El Rey contestó diciendo que ha cumplido sus deberes como católico y como constitucional y que felicita a la Junta por el éxito obtenido.

Habla Canalejas

Hablando Canalejas de las relaciones con Roma ha dicho, que en el Consejo de Palacio se ha hablado del asunto.

Es inexacto que se hayan puesto reparos al nombramiento del Sr. Navarrete para el cargo de Embajador. Irá cuando sea oportuno, con la anuencia de todos, pues ha sido muy bien acogido.

En la conferencia con el Nuncio tratamos del desarrollo de las relaciones con Roma. Espero que llegaremos a la normalidad porque todos estamos animados de los mejores deseos, y anhelamos completa armonía.

Combinación de personal

S. M. ha firmado la anunciada combinación de personal.

El Sr. Alcalá Zamora ocupará un puesto importante que le reserva Canalejas, porque el Gobierno está muy satisfecho de sus servicios.

Ahora desea descansar y no tomará posesión hasta que regrese del veraneo.

La anunciada combinación de gobernadores no se llevará a cabo hasta pasado algún tiempo, porque varios no han cumplido todavía los dos años en el cargo, y sería perjudicial en su carrera, lo que sería injusto.

Además según Canalejas no existen razones de urgencia que exijan la sustitución.

Jubilaciones en la magistratura

El Sr. Canalejas se propone decretar algunas jubilaciones en la magistratura, excepción hecha de la Presidencia del Supremo, que considera cargo ageno a todos los inflijos.

En él continuará quien lo ocupa, siguiendo el mismo criterio que sostuvo cuando fué ministro del ramo.

Los magistrados que hayan cumplido la edad reglamentaria y lleven dos años en el cargo, serán jubilados.

De ese modo quedarán 15 ó 16 vacantes, y serán colocados los aspirantes a la judicatura que son otros tantos.

Ha ordenado a los presidentes de las Audiencias, que bajo su responsabilidad instruyan los expedientes de jubilación por imposibilidad física.

Es muy sensible prescindir de ellos, pero es mucho más que ocupen puestos que requieren lucidas facultades.

GURUGU

El penal de Ceuta

S. M. ha firmado un decreto sobre el traslado del penal de Ceuta. Ahora solo quedan 400, pero muy pronto quedará evacuado.

Los consumos

El Gobierno está dispuesto a poner coto a los abusos de los industriales. El Presidente—que hoy ha hablado mucho con los periodistas—dice que si persisten en su actitud, frente a las tiendas pondrá otras; y frente a las carnicerías otras carnicerías.

El cólera

Sigue extendiéndose por Italia. En 17 poblaciones se han registrado casos, aunque el gobierno de aquella nación lo niegue.

Se había dicho que en Marsella hubo ayer dos invasiones. Las autoridades francesas desmienten categóricamente el rumor.

Licencias caducadas

«La Gaceta» publica una disposición, dando por caducadas, cualquiera que sea su fundamento, todas las licencias que en la actualidad disfrutaban los funcionarios del cuerpo de Sanidad.

Precedencias sucias

El gobierno de Bélgica ha declarado sucias las precedencias de Nápoles y Palermo, teniendo en cuenta los varios casos de cólera que en las citadas poblaciones se han registrado.

Medidas de precaución

El Gobierno ha dispuesto que los buques procedentes de Italia que arriben a los puertos de nuestro litoral, sean sometidos a las mismas medidas de precaución que si estuvieran declaradas sucias las precedencias de la nación italiana.

Estatua a Llorente

D. Francisco Peris Mencheta, diputado por la provincia de Valencia, ha visitado esta tarde al Rey, para darle las gracias por haber encabezado con mil pesetas la suscripción abierta para erigir una estatua al ilustre poeta valenciano, fallecido recientemente, D. Teodoro Llorente.

A la suscripción contribuirá toda la familia real, así como los ministros.

Nuevo embajador

Don Alfonso ha firmado hoy el nombramiento del Sr. Navarrete para el cargo de Embajador de España en Roma.

Información bursátil

Cotización de hoy	
Interior 4 por 100.	84'05
Id. próximo.	84'15
Amortizable 5 por 100.	101'55
Amortizable 4 por 100.	100
Banco de España.	93'00
Renta de Tabacos.	4'51
Exterior París.	27'37
Francos.	4'90
Libras.	102'30

La Reconquista MUEBLES

EN LA PLAYA DE SAN LORENZO

A PUNTO DE AHOGARSE

Próximamente a las siete y media de la tarde de ayer, se bañaban cinco soldados del regimiento Mixto de Artillería, en la playa de San Lorenzo, al otro lado de los baños «El Recreo.»

La fuerte resaca, hacía peligrosa la estancia de los bañistas en el agua.

De pronto, uno de los artilleros, llamado Manuel García Alvarez, se vio arrastrado por la corriente, siendo inútiles cuantos esfuerzos realizó para mantener el equilibrio.

Sus compañeros, trataron de auxiliarle, pero en la imposibilidad de hacerlo por la distancia que los separaba, dieron voces de socorro, que en el acto les fué prestado por los marineros Manuel Bravo López, Rafael Tejada Galán, Ricardo Carrillo Garrido, Rafael Rivas, Francisco Casciano y otro más, cuyo nombre desconocemos, los cuales tripulando un bote de la propiedad del primero, dirigieron a donde se encontraba el infeliz artillero, que un momento más, y hubiera perecido ahogado.

Una vez en tierra, Manuel García fué conducido en un coche al Puesto de Socorro, y de allí, en una camilla, al Hospital, en donde logrose reanimarle merced a los auxilios que se le prestaron.

Anoche, a última hora, se encontraba en estado relativamente satisfactorio.

En el lugar del suceso, oímos hacer grandes elogios de los marineros mencionados, sin cuya eficaz cooperación, el accidente hubiera tenido fatales consecuencias.

DE SOCIEDAD

Para celebrar un feliz acontecimiento de familia, reunieron ayer tarde a sus relaciones, los distinguidos Sres. de Casio, en el Hotel Victoria, donde se hospedaban.

Los señores de Casio hicieron los honores a los invitados con su peculiar amabilidad y esplendor.

EN EL PUERTO

Movimiento de buques.

Día 7.—Entradas: «Villarreal» de Málaga. «Cabañal» de Barcelona y escalas. Saída: «Villarreal» para Málaga. «Cabañal» para Las Palmas y escalas. «Capricho» para Chafarinas.

Notas demográficas

Día 7 de Julio de 1911

Nacimientos

Federico Cerralbo Ruiz.—Barrio de Triana.

Defunciones

Maria García Canseco, 5 meses, barrio del Tesorillo.—Gastro enteritis infecciosa. Bartolomé Urbaneja Palomo, 6 días, Duque de la Torre nú 10.—Hemorragia naringea. Dolores Roa Silveira, 2 años.—Tuberculosis intestinal.

Matrimonios

Ninguno.

Se vende un chalet

situado al lado de Buenos Aires, en la carretera del Hipódromo.—Para informes dirigirse a Doña Mariana Fernández, General Chacel.

(10) Folletín de EL TELEGRAMA DEL RÍO

CAROLINA INVERNIZIO

Historia de una costurera

(De la Biblioteca Maurol)

Pero la reacción la produjo una especie de sopor, del cual salió vertiendo copiosa lía.

Aquellas lágrimas eran las primeras verdaderamente sinceras que había derramado.

Aigo desahogaron su corazón, pero al mismo tiempo en su pensamiento se verificaba un trabajo extraordinario.

Recordaba más que nunca su delito.

Quizás en aquellos momentos se presentaban a su imaginación los primeros pasos que había dado en aquel camino, cuyo término había sido un crimen.

Había momentos en que invocaba la muerte, en que se acusaba de su delito, en que pedía perdón a su ma-

DE TEATROS

Teatro de Vano

Con decir que la zarzuela cómica dramática titulada «Dios los cría...» no fué del agrado del público, habría campifido su misión este cronista de teatros.

Los Sres. Herreros y Guarniero, autores del libro, se equivocaron al escribir una obra de argumento muy trillado, y demasiado vulgar, desarrollado, además, con grandes deficiencias de técnica.

La única escena que gustó, y fué aplaudida, es la de la sacristía, en la cual unos monaguillos cantan intencionados cuplets y bailan un delicioso garrotín, resultando interesantes ambas cosas por ser ejecutadas por tres niños, los hermanos Guardón, y Ortiz; el éxito fué, indudablemente, para Antonio Guardón, que fué muy aplaudido también en el resto de la obra. Es de la madera de los buenos artistas.

De la partitura diremos que es, una de tantas, sin que tenga ningún número de verdadero mérito. Es justo consignar que la interpretación que dieron los artistas a la obra fué excelente, pero es indudable también que el valioso trabajo del actor, no logró salvar del fracaso a «Dios los cría...»

Teagamos pues justos elogios para la excelente labor de los artistas; y verdaderas y justas censuras para la obra estrenada, rogando al gran maestro Sr. Guardón que la retire del cartel, después de las representaciones reglamentarias, ó antes si posible fuera.

La reprise de «El Club de las solteras» fué en cambio, un nuevo éxito para la notable y simpática compañía, obteniendo tan entusiastas como justos aplausos, las Sras. Nadal, Nicolás Jiménez, Guardón, Gurina, Nicolás; Sras. Colina, Iglesias, y Rollán; y los Sres. Mauri, Togado, Codeso, Ibáñez, Ruiz, Iglesias y Palarea. Conde de Mezquita.

Reina Victoria

El estreno de «Sangre y Arena» anunciado para ayer en este teatro, no pudo efectuarse, por idénticos motivos a los que obligaron al Teatro de Verano a suspender por unos días el de «Molinos de Viento.»

Transcurrido el plazo que impone la Sociedad de Autores, podrá representarse al mismo tiempo en ambos coliseos.

La Moda Práctica

La importancia de esta revista está comprobada con el grandísimo aumento constante de abonadas.

El número 184 contiene en su texto: Modo de preparar una maleta. En confianza. Lo que se lleva. La moda de París. La mujer del torero. Cosas de la moda. Mundo elegante. La primera comunión. Jardinería práctica. Aparatos eléctricos. Para hermosear los brazos. Modas parisinas de interés. Virtudes. Estafeta. Consulta de grafología. Lecciones de cort, etcétera etc.

En sus buenos grabados: Cubierta a dos tintas con dos lindas creaciones para paseo. Ocho preciosos modelos de trajes para niñas y señoritas. El cofre-armario y la maleta de sombreros para viaje. Cuatro robés de interior, catorce creaciones de trajes para plaza, «sport» ó interior, un práctico traje sastre y otros varios grabados de interés.

En la plana de labores, tres originales modelos de bolsillos, modelos de puntilla gazmoña al crochet.

Su suplemento regalo contiene un patrón de capuchón para abrigo y labores útiles, con un ángulo de puntilla de encaje inglés. Los regalos de 50 décimos por sorteo han sido favorecidos por la suerte de tres números, que las agraciadas pueden recoger el premio en las oficinas, Marqués de Cubas 7, donde se admiten suscripciones al precio de 1,50 pesetas tres meses en Madrid y 2,25 pesetas tres meses en provincias.

dre por haber sido la causa de su muerte.

Y lloraba amargamente y se golpeaba de nuevo, y su desesperación tomaba proporciones extraordinarias.

Pero a pesar de todas estas manifestaciones de un dolor intenso, no conseguía conmover a ninguno de sus guardianes, porque no había sabido conquistarse ni sus simpatías ni su compasión.

Entre tanto continuaba el proceso. Uno de los mejores abogados se encargó de la defensa de la culpable, seducido quizás por las mismas dificultades que ofrecía aquella causa.

Pero en vano pretendió que Giselda le confesara la historia de su amor, ni le dijera el nombre de su amante, ni le revelase ninguno de los hechos anteriores al delito.

—Soy culpable,—decía,—castígame, lo merezco; yo sola he matado a mi hija, yo sola debo expiar el delito.

No fué posible sacarle ninguna otra palabra.

Llegó un momento en que ya no se lamentaba; permanecía largas horas inmóvil, fría, pálida como una estatua.

No lloraba, no se desesperaba,

Se remite número de muestra a quien lo solicite.

Noticias locales

Viajeros

En el vapor correo marcharon a Málaga, Doña Herminia Gutiérrez, Doña Juana López, D. Antonio Martín, Doña Isabel Caravante, D. Alfredo López, Doña Concepción Lorens, Doña Geneveva Boado, D. Antonio Pérez, D. Marcelino Pérez, Doña María Rocio, D. Ramón Abenia, Don Julio González, D. Francisco Torres y D. Leopoldo Ruiz.

Pedid en todas partes los ricos chocolates y selectos bombones.

GURUGU

Salve

Esta tarde a las seis se cantará una solemne salve a Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro, que se venera en la Iglesia Parroquial.

Se ruega la asistencia de las señoras asociadas.

Cogido infraganti

En el preciso momento de apoderarse de varios efectos, en una casa del barrio Real, fué detenido un sujeto, que hace pocos días llegó a esta plaza.

El ratero ha ingresado en la cárcel a disposición del juez correspondiente.

Agua de Colonia doble

La Reina de las Flores, compuesta y rectificada por L. T. Piver. Pedidla en todas las perfumerías.

Herido

En el Puesto de Socorro fué asistido convenientemente el paisano José Fernández Zamora, de una herida en la cabeza que se la produjo de una coz un caballo de su propiedad. Después pasó a su domicilio.

Ladrón detenido

En el mes de Marzo último, se cometió un robo en una casa del vecino poblado de Nador.

La policía logró detener ayer al ladrón, el cual ha ingresado en Victoria Grande.

—¿Oíste que soberbia voz de bajo, aquel de Molinos del Real? —Pero ¿no sabes tu que era devoto del Anís Infernal? Representante, Pedro Feixas.—Málaga 3. 59

Pedid en todas partes los ricos chocolates y selectos bombones

GURUGU

Más detenidos

Los urbanos recluyaron ayer en el arresto, a tres sujetos, dos por embriaguez y escándalo, y el tercero como supuesto autor de varios hurtos.

La Reconquista

Ya llegaron los tan solicitados gramophones de 40 pesetas. Discos de doble cara, 350 pesetas. 106

COSMOPOLITAS

En ciertas partes de África se considera como una señal de poco respeto enterrar a los muertos fuera de la casa. Solamente los esclavos son tratados de una manera tan poco ceremoniosa. Los muertos a quienes se les tributan todos los honores deben enterrarse debajo del piso de su habitación.

Reaumur hacía ya observar que la influencia de una variación de temperatura de cinco grados produce en el organismo efecto semejante al de una nota musical en el oído.

Las lombrices de tierra son notables por su resistencia a la muerte. El doctor Steards conservó una perfectamente sana durante seis años, sin darle de comer.

XII

Por fin llegó el día en que la costurera debía comparecer ante el tribunal.

Una multitud impaciente, ansiosa de las emociones que debía experimentar durante la vista del proceso, desde las primeras horas de la mañana, esperaba anhelante que diera principio el acto.

En medio de aquella multitud, se encontraban la mayoría de las vecinas de Giselda, sus antiguas compañeras y ahora sus mayores enemigos.

Ninguna la compadecía, ninguna de ellas estaba dispuesta a defenderla.

Cuando la puerta de la sala de la audiencia, custodiada por la guardia

Anuncio

Habiéndose dispuesto por la dirección general del Ramo sacar a concurso el arriendo por el plazo de dos años de un local en sitio céntrico y adecuado para la conveniente instalación de las oficinas de correos en la plaza de Melilla con habitaciones para el jefe de la misma, se invita a los dueños de fincas urbanas para que hagan proposiciones que deberán presentarse en esta administración dentro del plazo de treinta días a contar desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia de Málaga, admitiéndose las instancias durante las horas reglamentarias de despacho en la oficina, excepto el último día de admisión en que esta tendrá lugar hasta las cinco de la tarde y una hora después se procederá a la apertura de los pliegos presentados. A las proposiciones que deberán extenderse en papel sellado de la clase undécima, se acompañarán planos acotados de las fincas indicando el precio de arriendo que no excederá de «cuatro mil ochocientos pesetas» anuales. El proponente se comprometerá a realizar en la casa las obras que sean necesarias con la antelación debida a la fecha que se señale para que dé principio el contrato de arriendo con arreglo a las demás condiciones que se hallan de manifiesto en la Administración principal de Correos de Málaga y en esta Subalterna.

El importe de este anuncio será de cuenta del concesionario. Melilla 4 de Julio de 1911.—El Administrador, José Giménez.

CALENDARIOS

Católico Santos de hoy San Fermín. Santos de mañana Santa Isabel. Musulman 10 Yumada El Tania 1829.

LOS INDIOS

Por ausentarse de esta plaza los dueños del Gran Bazar Oriental de Udhavadas y Sous, calle de Totonan, L. bajos de la Fonda Española, se liquidan todas las existencias a precios reducidísimos. Si queréis adquirir preciosos objetos para regalos a precios increíbles, visitad este Bazar. Se vende mostrador y estantería.

LAS ARTES

Francisco Muñoz é hijos En breve inauguración de este nuevo establecimiento de Ferrería y Droguería. Plaza de la Iglesia en construcción.

Venta de alfalfa

henuñada y en pacas, en inmejorables condiciones para alimentación de toda clase de animales, procedente del Trust general Arvearero de España.—Para pedidos dirigirse a su representante exclusivo en esta, D. José Alvarez Prolongo. Depósito: Castela — núm. 7.

Dependiente

Inteligente en el ramo de coloniales y torrefacción de café se ofrece. Mercado del Polígono, puesto de periódicos. Agencia de colocaciones. Se necesitan criadas y cocineras. 101

EL 606

Tratamiento de la avariosis (s fillis) por el 606. Doctores QUIRO, BLANCO y LAZO Carretera Buñ Acuerdo, 22. pral., deha Consulta de 4 a 5.

ANTIGUO FUNCIONARIO DE HACIENDA

con gran práctica en contabilidad, se ofrece como tenedor de libros, Secretario particular, escribiente ó empleo análogo. Inmejorables referencias, títulos y certificaciones. Exigencias modestas. Dirigirse a la Administración de este periódico.

se abrió, la avalancha humana, arrojándolo todo, precipitose en la amplia estancia.

En un instante todos los lugares fueron tomados por asalto, todo el espacio reservado para el público, quedó ocupado por aquella muchedumbre que se pisoteaba, se apiñaba como si hubiera de asistir a la primera representación de un drama famoso.

Y verdaderamente que el proceso de que era desdichada protagonista Giselda, reunía todas las condiciones del más horrible de los melodramas que se representaban en los teatros.

Lo mismo en las tribunas reservadas, que en los demás asientos de la sala, había gran número de señoras. Y permitásem sobre este particular una ligera digresión.

No puedo ni podré nunca comprender cómo la mujer, ese sér espiritual, por naturaleza tímido y débil, creado para sentir, distinguiéndose por la índole de sus aspiraciones, pueda acudir a formar parte de él.

Confieso que una sola vez en mi vida, he asistido a la sala del tribunal impulsada por la curiosidad, ó mejor dicho, por la necesidad, como escritora, de presenciar uno de esos cuadros de la vida social. Pero a pesar

BAZAR PARIS

DE MACIAS Y COMPANIA MALAGA NUM. 75

ENTRADA LIBRE Preciosidades en objetos artísticos, figuras de Bisuit, Lampistería, Cristalería, Garnitures, Banderas, Juguetería, Muñecas, Postales, Juegos de The, Idem de Lavavos, Idem de Noche y Bajillas completas de porcelanas.

Ultramarinos finos y coloniales

Riquísimo queso Chester, a 4 pesetas kilogramo. Roquefort a 150 lata de 250 gramos. Camembert a 150 lata de 250 gramos.

Fritas escogidas de California. Fresas a 150 pesetas, en botes de un kilo. Melocoton a 125 pesetas, en idem. Albaricoques a 100 pesetas, en idem idem.

Jamonos York.—Arrollados sin hueso. Gallegos.—Andorranos.—Serranos.—Costillas.—Tocino.—Salchichón.—Chorizos.

Mojama clase escogida a 6 pesetas kilo. Arencones ahumados, a 0'10 céntimos uno.

Vino superior de Alicante, tipo Valdepeñas, a 425 pesetas, decálitro.

R. Santamaría y Cia. General Chacel, 2. 20

PARTOS Y MATRIZ DR. HERRANZ Alonso Martín, núm. 4 (Buen Recuerdo) 45

GURUGU

Ofrece a sus clientes, embotellados y en originales garrafrones, los riquísimos vinos de sus bodegas:

- ANEJO, etiqueta blanca, letra dorada. MOSCATEL, etiqueta blanca, letra dorada. RIOJA CLARETE, etiqueta encarnada, letra blanca. RIOJA BLANCO, etiqueta encarnada, letra blanca. ROSADO, etiqueta amarilla, letra azul. TINTO, etiqueta amarilla, letra azul.

Quien pruebe nuestros vinos no consumirá otros como sucede con nuestros tipos de café

GURUGU selecto. GOURMET extra. MOKA superfino. Salchichón extra de Vich

Géneros de la India

En la calle Chacel número 6 al lado de la Papelería Africana, acaba de abrirse al público un hermosísimo Bazar de géneros de la India, donde a precios baratísimos todo el que lo visite encontrará preciosidades tanto en plata, oro, sedas, perlas, merinas, esencias, mantones de Manila, kimonos, echarpes y un sin fin de artículos de última novedad, recién llegados de la India.

Café Glacier Royal

(frente al teatro Victoria) Helados de todas clases. Especialidad en granizado, horchata de chufa y saboyas. En todos los servicios, se emplea el agua del manantial Moncada (Barcelona).

Se alquila

un portal con dos habitaciones cocina y patio para tienda en la calle de Carlos Arellano 3, con entrada también por la del General Buceta.—Dará razón D. Diego Vega, General Chacel. 63

de esta necesidad propia de mi profesión, no pude permanecer allí más de cinco minutos. Sentía oprimido dolorosamente mi corazón, me ahogaba.

La acusada era una mujer; lloraba sollozaba amargamente, golpeaba la cabeza contra la barra, protestando de su inocencia é inspirando angustia, senti íento, dolor.

Y sin embargo, entre aquella muchedumbre de que yo formaba parte, había gran número de señoritas de la buena sociedad, que acompañadas de sus madres, asistían indiferentes a aquel espectáculo, pareciendo como que contaban cada lágrima, cada grito, cada gemido de la culpable, sin que para nada se interesara su corazón.

Pero aquí pongo término a mi digresión, temerosa de incurrir en el desagrado de las apasionadas concurrentes a las sesiones de los tribunales. Soy una escritora que en vez de defender esta costumbre la condena; una escritora que cree que el sexo débil, al cual pertenece, es quizás más cínico, asistiendo a tales espectáculos, más cruel que el sexo fuerte.

Se había temido que el proceso de la infanticida se viera a puerta cerrada, pero después se supo que a no



L.T. PIVER PARIS

53

Sastrería de Ricardo Fius

Géneros del país y extranjeros. Trajes para niños y caballeros. Trajes para Sport. Breeches y knickerbockers. CORTE ENGLÉS. CHACEL, 6, PRINCIPAL.

Profesora en partos

La distinguida profesora en partos doña Cristina Martín, ofrece sus servicios, General Margallo, núm 16. 12

La Joyita

Compra y venta de oro, plata y piedras finas. Granada, 5, frente al Café de Ruiz. 21

Perfumes Piver

No tienen rival sus esencias finas; sus delicados jabones; sus aromáticos polvos; sus cremas imponderables. Las damas de Melilla van convenciéndose y ya gozan los productos Piver, de su favor. A la baratura, unen un delicado perfume, que no puede ser imitado, porque la Casa Piver utiliza primeras materias escogidas, de una pureza sin igual y procede en la confección con cuidado exquisito.

La Casa Piver acaparará el mercado de Melilla, como tiene acaparado los de las más importantes ciudades del mundo. Pedid los productos Piver en todas las buenas perfumerías. 103

ESPECTÁCULOS PARA HOY

Teatro Reina Victoria

TARDE. A las 7.—Costa Azul. NOCHE. A las 9 y 15.—El contrabando.

A las 10 y 12.—Bohemios. A las 11 y 12.—El duo de la Africana.

Teatro de Verano

A las 7.—El trust de los Tenorios. NOCHE. A las 9 y 15.—Dios los cría. A las 10 y 30.—Molinos de viento. A las 11 y 45.—El barrio de la Viña.

Salón Imperial

Hoy, sábado funciones a las 7 y 9 y 11, tomando parte Sra. Luisa et son Danseur, Los Mingorance Sánchez Díaz estreno de películas. Lunes gran debut de Amalia Molina.

Salón Novedades, (Nador)

Presentación de simpáticas artistas. Secciones de Varietes, todos los días, de 7 a 9, de 9 a 11, y de 11 a 1.—Entrada al Consumo.

ocurrir alguna circunstancia imprevista, sería público; así fué, y la multitud acudió, como he dicho, llenando la sala.

No era posible encontrar en el inmenso salón un solo puesto vacío; hasta el espacio destinado a la prensa estaba ocupado.

Sonó la campanilla, y la voz resonante del ujier anunció: —¡Audiencia pública!

El jurado estaba en su puesto. Un profundo silencio reinó en la sala. El presidente dijo en voz alta: —Que entre la acusada.

Al escuchar estas palabras, exhalóse de aquella multitud un murmullo, al mismo tiempo que se verificaba un movimiento de expectación extraordinaria.

Todas las cabezas se alzaron, y todas las miradas se fijaron en el estrado.

Giselda comparció en medio de dos guardias. Iba vestida de negro con una sencillez no exenta de elegancia.

En la cabeza llevaba anudado un velo con ese arte que sólo posee la mujer, a quien la Naturaleza ha infundido el sentimiento de lo bello. Bajo aquel velo se transparentaba el semblante de Giselda de una blan-

